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Reevaluarea unor reprezentări antropomorfe 
și zoomorfe din situl eneolitic de la Petricani 

(com. Petricani, jud. NeamŢ)
VASILE DIACONU,

CONSTANTIN APARASCHIVEI

Rezumat:
Această contribuție științifică aduce în discuție un lot de reprezentări antropomorfe și zoomorfe descoperite în 
săpăturile efectuate în situl eneolitic de la Petricani (jud. Neamț), în anul 1973. Rezultatele cercetărilor amintite 
sunt cunoscute doar în mică măsură. Plastica antropomorfă a fost amintită în sinteza întocmită de Dan Monah, 
dar fără să beneficieze de o discuție foarte amănunțită. În cazul de față au fost studiate 14 piese, dintre care 12 
sunt statuete antropomorfe, iar două sunt figurine zoomorfe. Din păcate, pentru puține dintre acestea este cunoscut 
contextul arheologic în care au fost descoperite. Deși majoritatea pieselor au fost fragmentate încă din vechime, 
detaliile păstrate au permis includerea lor în tipologiile deja consacrate, observându-se proporția covârșitoare 
a reprezentărilor feminine. Pe baza trăsăturilor pe care le prezintă, aproape toate statuetele antropomorfe pot 
fi atribuite fazei Cucuteni A, existând și una care aparține mediului cultural Precucuteni. Pe lângă discutarea 
trăsăturilor morfologice și a catalogărilor tipologice, ne-am propus să efectuăm și un studiu tehnologic prin 
observarea atentă a unor detalii ce oferă indicii despre modul în care au fost realizate aceste artefacte legate de 
sfera religioasă preistorică. Interesant de menționat este faptul că în cazul a trei piese au fost identificate urmele 
unor mici bucăți de lemn folosite pentru îmbinarea picioarelor statuetelor. Majoritatea exemplarelor studiate au 
fost decorate cu linii incizate și mai rar cu puncte, dar sunt și statuete lipsite de decor.

Abstract: The reevaluation of some anthropomorphic and zoomorphic representations 
from the eneolithic site of Petricani (Petricani commune, NeamŢ county)
This scientific contribution brings into discussion a batch of anthropomorphic and zoomorphic representations 
discovered in the excavations carried out in the Eneolithic site of Petricani (Neamț County), in 1973. The results of 
the mentioned researches are only known to a small extent. The anthropomorphic representations were mentioned 
in Dan Monah’s synthesis, but without the benefit of a very thorough discussion. In the present situation, 14 artifacts 
were studied, of which 12 are anthropomorphic statuettes, and two are zoomorphic figurines. Unfortunately, only 
for a few of these is the archaeological context known. Although most of the artifacts have been fragmented 
since ancient times, the preserved details allowed their inclusion in the already established typologies, noting 
the overwhelming proportion of female representations. Based on the features they present, almost all of the 
anthropomorphic statuettes can be attributed to the Cucuteni A phase, only one belonging to the Precucuteni 
cultural environment. In addition to discussing the morphological features and the typological categories, we 
also aimed to carry out a technological study by carefully observing some details that provide clues about how 
these artifacts related to the prehistoric religious life were made. It is interesting to mention that in the case of 
three items, the traces of small pieces of wood used to join the legs of the statuettes were identified. Most of the 
specimens studied were decorated with incised lines and less often with dots, but there are also statuettes without 
decoration.

Cuvinte cheie: Eneolitic, Cucuteni A, Petricani, reprezentări antropomorfe, reprezentări zoomorfe.

Keywords: Eneolithic, Cucuteni A, Petricani, anthropomorphic representations, zoomorphic representations.

Introducere
Unele dintre vechile săpături arheologice, deși au furnizat vestigii și informații științifice valoroase, au rămas încă 
nevalorificate, sau sunt parțial cunoscute, iar orice demers care le readuce în discuție este absolut necesar, fie din 
perspectiva unor reevaluări cronologice, fie pentru o actualizare a încadrărilor culturale a respectivelor mărturii de 
locuire sau, pur și simplu, pentru completarea unui anumit tablou istoric. 
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Pornind de la cele enunțate anterior, în paginile acestui studiu ne propunem să efectuăm o analiză detaliată a 
reprezentărilor antropomorfe și zoomorfe din situl eneolitic de la Petricani – Râpa lui Ravaru / Locul Școlii (jud. 
Neamț), atât din perspectivă tipologică, dar și tehnologică. Deși o parte dintre aceste piese (statuetele antropomorfe) 
au fost incluse anterior într-o lucrare de sinteză1, am considerat necesară o reluare a întregului lot de artefacte 
modelate din lut pentru a oferi un set cât mai amplu de informații despre amintitele artefacte, privite în contextul 
vestigiilor descoperite în situl de la Petricani. În plus, în contextul valorificării în ultimii ani a unor loturi ample 
de statuete antropomorfe cucuteniene2, modesta noastră contribuție vine să completeze un viitor amplu repertoriu 
al descoperirilor de acest fel.

Date despre sit. Precizări culturale
Situl preistoric se află în zona central-sudică a satului Petricani (com. Petricani), în punctul cunoscut în literatura 
arheologică sub numele Râpa lui Ravaru sau Locul Școlii, situat pe terasa înaltă din stânga râului Topolița (Fig. 1/1). 
Identificat în perioada interbelică și sondat de către preotul Constantin Matasă în 1938, situl de la Petricani a oferit 
o serie de date arheologice interesante, care au fost verificate și prin săpături mai extinse, realizate de Șt. Cucoș 
și I. Untaru în 1973. Cercetările au fost continuate și în anul următor, sub coordonarea lui Șt. Cucoș și D. Monah, 
fiind investigate, în total, patru locuințe Cucuteni A și resturile unor construcții atribuite fazei Cucuteni B3. Pe 
lângă vestigiile eneolitice, Șt. Cucoș menționează materiale ceramice (inclusiv o urnă funerară) hallstattiene4, dar 
și din perioada sec. XVIII5.
Din nefericire, nu s-a păstrat un plan al săpăturilor arheologice din anii ’70, fiind cunoscut doar faptul că au fost 
trasate și săpate două secțiuni. Din suprafețele cercetate cu acel prilej provine un material arheologic consistent, 
valorificat științific însă în foarte mică măsură. Merită semnalat că majoritatea reprezentărilor antropomorfe 
descoperite în așezarea amintită a fost inclusă în lucrarea monografică a lui D. Monah6, dar au fost publicate până 
în prezent și câteva materiale ceramice. În cel din urmă caz este vorba despre un recipient care a fost atribuit 
culturii Precucuteni, faza a III-a7 (deși, în opinia noastră, poate fi atribuit, cu mai multă siguranță, fazei Cucuteni 
A), dar și fragmente ale unor brichetaje descoperite în interiorul uneia dintre locuințele cucuteniene8.
Materialul litic, slab reprezentat cantitativ, a făcut obiectul unei analize tipologice9, fără să fi existat posibilitatea 
unei discuții foarte ample în ceea ce privește strategiile de exploatare a materiilor prime necesare pentru uneltele 
de piatră sau a impactului acestora în economia comunităților eneolitice.
Relativ recent, grație unei colaborări dintre Complexul Muzeal Național Neamț și Universitatea ,,Friedrich 
Alexander” din Erlangen-Nürnberg, în situl de la Petricani au fost realizate investigații geofizice, care au indicat 
existența unui sistem defensiv pe partea de nord și est a așezării, dar au fost observate și urmele mai multor 
structuri de locuire ce pot aparține eneoliticului10 (Fig. 1/2). 

Metodologie
În colecțiile Muzeului de Istorie și Etnografie Târgu Neamț se păstrează 12 reprezentări antropomorfe și două 
zoomorfe, majoritatea aflându-se în stare fragmentară, provenind din săpăturile de la Petricani, efectuate în anul 
1973. Pentru a evidenția o serie de trăsături tehnologice și morfologice, statuetele au fost analizate atât macroscopic, 
cât și microscopic, obținându-se în acest fel un set concludent de date pentru fiecare exemplar în parte.
Pentru observații de detaliu s-a folosit un microscop Olympus SZ 60, la care a fost atașată o cameră foto Olympus 
C7070, ordinele de mărire situându-se între x5 – x1011.
1   Monah 1997; Monah 2012; Monah și Ursu 2016.
2   Pogojeva 1983; Pogoševa 1985; Ursu și Țerna 2014; Țerna și Vasilache 2019; Kovács, Nechifor și Aparaschivei 2021; 
Boghian, Lazanu și Enea 2022; Lazarovici 2022; Kovács et al. 2023.
3   Monah și Cucoș 1985, 128, nr. 764; Popovici 2000, 168-169, nr. 41.2.1.
4   Acestea nu au putut fi identificate în colecțiile Complexului Muzeal Național Neamț.
5   Cucoș 1992, 37, nr. 35.1; Cucoș 1999, 181, nr. 39.
6   Monah 1997, Fig. 15/7, Fig. 24/10; Fig. 26/5; Fig. 27/3; Fig. 33/12; Fig. 34/5; Fig. 37/3, 6; Fig. 38/3, 5; Fig. 58/18; Fig. 
60/4; Fig. 62/4; Fig. 68/3, 7, 10, 11; Fig. 71/10; Fig. 75/4, 7; Fig. 81/1; Fig. 148/2; Fig. 222/8; Monah 2012; Monah și Ursu 
2016.
7   Garvăn, Buzea și Frînculeasa 2009, 84, nr. 90; Garvăn 2013, 53-54, fig. 59.
8   Diaconu 2018.
9   Diaconu 2014.
10   Preoteasa et al. 2021, 604-605.
11   Fotografiile microscopice au fost realizate de către I. Melinte și C. Aparaschivei.
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Deoarece în lucrările lui Dan Monah au fost publicate desenele acestor piese și câteva imagini alb-negru, noi 
am ales să ilustrăm artefactele discutate doar prin fotografii de ansamblu, dar și de detaliu, cele din urmă fiind 
relevante pentru evidențierea unor caracteristici tehnologice.

Figura 1. Situl arheologic de la Petricani – Râpa lui Ravaru: 
1, amplasamentul și delimitarea așezării eneolitice; 

2, harta geomagnetică și modelarea digitală a terenului 
(1, adaptare după GoogleEarth 2023; 2, după Preoteasa et al. 2021).
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Catalogul pieselor
1.	 Statuetă antropomorfă feminină (nr. inv. – 138), fragmentară, reprezentată în poziție șezândă de la care s-a 

păstrat mare parte din corp, lipsindu-i umerii, capul și partea distală a picioarelor (Fig. 2/1a-d). Piesa a fost 
modelată din trei bucăți de lut. Fesele, șoldurile și abdomenul sunt foarte ample în comparație cu restul corpului, 
indicând, poate, graviditatea personajului. Linia de demarcație dintre coapse și șolduri este evidențiată cu 
ajutorul unei caneluri. Pe diametrul maxim al taliei, deasupra șoldurilor, există și două proeminențe perforate, 
cea din dreapta fiind ruptă din vechime. Torsul are formă de clepsidră. Picioarele sunt unite și se subțiază în 
zona gleznelor, fiind demarcate pe cele două fețe prin adâncituri și incizii fine, superficiale. Genunchii sunt 
proeminenți și ușor flexați. Întreaga suprafață a corpului, cu excepția zonei de sub genunchi, a fost acoperită 
cu un decor format din mici liniuțe imprimate în pasta moale, dispuse oblic și unite la capete în forma literei 
,,V” (Fig. 2/1e, f). În acest mod au rezultat benzi verticale, care, probabil, redau simboluri vegetale12. Statueta 
a fost modelată din pastă fină, compactă, rezultată din amestecul argilei de bună calitate cu nisip cu granulație 
mică și litoclaste. Suprafața piesei a fost bine netezită și angobată. Arderea a avut loc în atmosferă oxidantă, 
rezultând o culoare roșiatică pe întreaga suprafață a obiectului, dar și în secțiune transversală.
Context: locuința L. 1 (1973).
Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: H. păstrată – 80 mm; l. șoldurilor – 31 mm.13

2.	 Statuetă antropomorfă masculină (nr. inv. – 2161), redată în poziție șezândă, de la care s-a păstrat doar piciorul 
și o parte din abdomen (Fig. 2/2). Artefactul a fost modelat din două bucăți de lut, acestea fiind unite în zona 
feselor cu ajutorul unei piese de lemn, fapt indicat de perforația de formă circulară, care are o adâncime de 
12 mm și un diametru de 2 mm (Fig. 2/2e). Fesa păstrată este amplă, iar linia de demarcație dintre aceasta 
și tors este marcată cu ajutorul unei caneluri. Statueta a fost modelată din pastă fină, compactă, rezultată din 
amestecul argilei de bună calitate cu nisip fin și puține materiale vegetale. Suprafața piesei a fost bine netezită 
și ulterior angobată. Arderea a avut loc în atmosferă reducătoare, rezultând o culoare cenușie pe întreaga 
suprafață a obiectului și neagră–cenușie în secțiune transversală.
Context: secțiunea S. I, caroul 4 (1973).
Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: L. păstrată – 77 mm; l. șoldului – 20 mm.

3.	 Statuetă antropomorfă feminină (nr. inv. – 2167) în poziție verticală, robustă, de la care s-au păstrat doar 
picioarele unite și terminate cu o talpă unică, de formă elipsoidală și profil convex (Fig. 3/1). Picioarele au fost 
modelate din două bucăți de lut, liniile de demarcație dintre acestea fiind subliniate prin adâncituri și incizii. 
Genunchii au fost evidențiați prin mici ciupituri în pasta moale și a adaosului de material de modelaj. Peste 
genunchiul drept a fost atașată o pastilă alungită de lut (Fig. 3/1a). Piesa a fost modelată din pastă semifină, 
poroasă, rezultată din amestecul argilei de bună calitate cu nisip fin și materiale vegetale. Suprafața statuetei a 
fost netezită neglijent. Arderea a avut loc în atmosferă slab oxidantă, rezultând o culoare gălbui – roșiatică pe 
întreaga suprafață a obiectului și neagră – cenușie în secțiune transversală (Fig. 3/1e, f).
Context: secțiunea S. I, caroul 6 (1973).
Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: H. păstrată – 59 mm; L. – 32 mm; l. tălpii – 28 mm.

4.	 Statuetă antropomorfă feminină (nr. inv. – 2164), fragmentară, în poziție șezândă, de la care s-a păstrat doar 
partea inferioară (Fig. 3/2). Picioarele au fost modelate din două suluri de lut și sunt demarcate cu ajutorul unei 
incizii fine. Piciorul stâng păstrează porțiuni cu decor, reprezentând linii scurte incizate, dispuse oblic (Fig. 
3/2c, d). Piesa a fost modelată din pastă fină, poroasă, rezultată din amestecul argilei de bună calitate cu nisip 
fin, cioburi pisate și materiale vegetale. Suprafața statuetei a fost bine netezită și angobată. Tratarea termică 
a avut loc în atmosferă slab oxidantă, dar prezintă și urmele unei arderi secundare, rezultând astfel o culoare 
roșie – gălbuie pe întreaga suprafață a obiectului și cenușie – roșiatică în secțiune transversală (Fig. 3/2e).
Context: locuința L. 1 (1973).

12   Golan 2003, 152, Fig. 142.4; 369, fig. 441.
13   H. = înălțime; L. = lungime; l. = lățime; Gr. = grosime.
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Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: L. păstrată – 49 mm.

5.	 Statuetă antropomorfă feminină (nr. inv. – 2162), în poziție șezândă de la care s-a păstrat mare parte din 
corp, lipsindu-i extremitatea superioară (Fig. 4/1). Piesa a fost modelată dintr-o singură bucată de lut, care 
a constituit eboșa, peste care a fost aplicat un strat fin, de circa 2 – 4 mm, în care a fost executat și decorul. 
Fesele, șoldurile și abdomenul sunt foarte ample în comparație cu restul corpului, indicând, poate, graviditatea 
personajului. Linia de demarcație dintre coapse și șolduri este subliniată cu ajutorul unei incizii adânci (Fig. 
4/1a). Picioarele sunt unite și se subțiază spre extremități, iar pe cele două fețe sunt demarcate cu ajutorul 
unor linii adânci. Cu ajutorul unor incizii fine, scurte, verticale, sunt indicate degetele picioarelor. Piesa a 
fost modelată din pastă fină, compactă, rezultată din amestecul argilei de bună calitate cu nisip fin. Suprafața 
statuetei a fost bine netezită și angobată. Arderea a avut loc în atmosferă slab oxidantă, rezultând o culoare 
gălbui – cenușie pe întreaga suprafață a obiectului și cenușie în secțiune transversală (Fig. 4/1e, f). Exemplarul 
descris aici păstrează o serie de elemente tehnologice și decorative specifice mediului precucutenian.
Context: locuința L. 1 (1973)14.
Încadrare culturală: Precucuteni III (?).
Dimensiuni: H. păstrată – 49 mm; l. șoldurilor – 28 mm.

6.	 Statuetă antropomorfă feminină (nr. inv. – 2120), din care se păstrează doar un fragment, respectiv o parte din 
picioarele unite (Fig. 4/2). Acestea au fost modelate dintr-o singură bucată de lut și sunt demarcate cu ajutorul a 
două incizii adânci, dispuse vertical pe ambele fețe ale obiectului. Piesa a fost decorată cu triunghiuri incizate, 
umplute cu linii hașurate, oblice, fine (Fig. 4/2a, e). Statueta a fost modelată din pastă fină, compactă, rezultată 
din amestecul argilei de bună calitate cu nisip cu granulație mică și puține materiale vegetale. Suprafața 
obiectului a fost bine netezită și angobată. Arderea a avut loc în atmosferă slab oxidantă, rezultând o culoare 
gălbui – cenușie pe întreaga suprafață a obiectului și neagră – cenușie în secțiune transversală (Fig. 4/2f). 
Context: secțiunea S. I, caroul 5 (1973).
Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: H. păstrată – 42 mm; L. păstrată – 38 mm.

7.	 Statuetă antropomorfă feminină (nr. inv. – 2165), de la care s-a păstrat doar torsul (Fig. 5/1). Piesa a fost 
modelată dintr-o singură bucată de lut. Întreaga suprafață a corpului a fost acoperită cu un decor format din 
incizii, rezultând romburi și triunghiuri hașurate (Fig. 5/1a, d, e). Piesa a fost modelată din pastă fină, poroasă, 
rezultată din amestecul argilei de foarte bună calitate cu nisip cu o granulație mică și puține materiale vegetale. 
Suprafața statuetei a fost bine netezită și angobată. Arderea a avut loc în atmosferă slab oxidantă, rezultând o 
culoare gălbui – cenușie pe întreaga suprafață a obiectului și cenușie în secțiune transversală.
Context: secțiunea S. II, locuința L. 2 (1973).
Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: H. păstrată – 35 mm; l. șoldurilor – 26 mm; Gr. – 12 mm.

8.	 Statuetă antropomorfă feminină (nr. inv. – 140/2), de la care s-au păstrat partea superioară a torsului, gâtul 
și capul, situate în prelungire, nediferențiate (Fig. 5/2). Piesa a fost modelată dintr-o singură bucată de lut. 
Trunchiul este puternic aplatizat, mâinile se prezintă sub forma unor mici amorse, orientate în sus, capul 
triunghiular având creștetul puțin teșit. Pentru modelare s-a folosit o pastă fină, compactă, rezultată din 
amestecul argilei de bună calitate cu nisip cu granulație crescută. Suprafața statuetei a fost netezită neglijent. 
Arderea a avut loc în atmosferă oxidantă, rezultând o culoare roșiatică pe întreaga suprafață a obiectului și în 
secțiune transversală (Fig. 5/2d, e).
Context: secțiunea S. I, caroul 2 (1973).
Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: H. păstrată – 28 mm; l. umerilor – 18 mm; Gr. – 6 mm.

14   Având în vedere trăsăturile morfologice, tehnologice și unele detalii anatomice (modul de reprezentare a degetelor de la 
picioare), piesa aparține cu certitudine mediului cultural Precucuteni. Nu excludem posibilitatea ca ea să provină din stratul 
imediat anterior locuinței L. 1 și care nu a fost documentat corespunzător în timpul cercetărilor din anii 1970.
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9.	 Statuetă antropomorfă feminină (nr. inv. – 2166) de la care s-au păstrat doar coapsa și fesa dreaptă (Fig. 5/3). 
Picioarele au fost modelate din două bucăți de lut, fesa păstrată fiind amplă. Piesa a fost decorată cu incizii 
orizontale și împunsături, în zona inghinală fiind executat un motiv triunghiular, reprezentând, probabil, un 
șorț (Fig. 5/3a, d). Lutul din care a fost realizată piesa era de foarte bună calitate, rezultând o pastă fină, 
compactă, foarte bine omogenizată, în amestec cu nisip cu granulație mică. Suprafața statuetei a fost bine 
netezită și angobată. Arderea secundară a avut loc în atmosferă slab oxidantă, rezultând o culoare gălbui – 
roșiatică pe întreaga suprafață a obiectului și neagră – cenușie în secțiune transversală (Fig. 5/3e). 
Context: necunoscut, 1973.
Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: L. păstrată – 34 mm; l. șoldului – 27 mm.

10.	 Statuetă antropomorfă feminină (nr. inv. – 2168), de mici dimensiuni, fragmentară, de la care s-au păstrat doar 
fesa și coapsa stângă (fig. 5/4). Pe baza observațiilor noastre se poate spune că picioarele au fost modelate 
separat, din două bucăți de lut, la final fiind unite. Fesa păstrată este amplă. Piesa a fost modelată din pastă 
omogenă, compactă, rezultată din amestecul argilei de bună calitate cu nisip fin. Suprafața statuetei a fost bine 
netezită și angobată. Arderea secundară a avut loc în atmosferă slab oxidantă, rezultând o culoare cenușie cu 
pete roșiatice pe întreaga suprafață a obiectului și cenușie în secțiune transversală (Fig. 5/4d, e).
Context: secțiunea S. I (1973).
Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: L. păstrată – 32 mm; l. șoldului – 15 mm.

11.	 Statuetă antropomorfă masculină (nr. inv. – 2169), în poziție șezândă de la care s-a păstrat doar piciorul drept, 
care este arcuit (Fig. 6/1). Picioarele a fost modelate din două bucăți de lut, acestea fiind unite în zona feselor 
cu ajutorul unei piese de lemn, fapt indicat de perforația de formă elipsoidală, care are o adâncime de 9 mm și 
o deschidere de 3 mm (Fig. 6/1b, d). Fesa păstrată este amplă, iar linia de demarcație dintre aceasta și abdomen 
este marcată cu ajutorul unei caneluri. Piesa a fost modelată din pastă fină, compactă, rezultată din amestecul 
argilei de bună calitate cu nisip fin și fragmente ceramice pisate. Suprafața statuetei a fost netezită neglijent. 
Arderea secundară a avut loc în atmosferă slab oxidantă, rezultând o culoare roșiatică pe întreaga suprafață a 
obiectului și cenușie în secțiune transversală (Fig. 6/1e).
Context: secțiunea S. II, caseta A (1973).
Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: L. păstrată – 54 mm; l. șoldului – 17 mm.

12.	 Statuetă antropomorfă feminină (nr. inv. – 1780), fragmentară, de la care s-au păstrat doar coapsa și fesa 
stângă (Fig. 6/2). Picioarele au fost modelate din două bucăți de lut, acestea fiind unite în zona bazinului cu 
ajutorul unei piese de lemn, de formă triunghiulară, fapt indicat de perforația rămasă, care are o adâncime 
de 11 mm și o lățime de 3 mm (Fig. 6/2b, e). Piesa a fost decorată cu triunghiuri incizate, umplute cu linii 
hașurate, oblice, fine (Fig. 6/2a, d). Lutul din care a fost modelată statueta era de foarte bună calitate, rezultând 
o pastă omogenă, compactă, foarte bine omogenizată, în amestec cu nisip fin. Reprezentarea antropomorfă a 
avut suprafața bine netezită și angobată. Arderea a avut loc în atmosferă slab oxidantă, rezultând o culoare 
gălbui – roșiatică la exterior și cenușie – roșiatică în secțiune transversală. 
Acest fragment de statuetă a fost refolosit după fragmentarea sa, fapt dovedit de existența unei suprafețe având 
planeitate ridicată, fină, observabilă pe zona posterioară. Astfel de situații, deși rare, au mai fost întâlnite și în 
cazul altor așezări cucuteniene: precum cele de la Costești – Cier (jud. Iași)15 și Tăcuta – Dealul Miclea / Paic 
(jud. Vaslui)16.
Context: secțiunea S. I (1973).
Încadrare culturală: Cucuteni A.
Dimensiuni: L. păstrată – 38 mm; l. șoldului – 20 mm.

15   Enea, Boghian și Ignătescu 2020, 74, Fig. 5.1.
16   Boghian, Lazanu și Enea 2022, 144, Pl. IV.9, Pl. VIII.16.
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13.	 Figurină zoomorfă (nr. inv. – 2163), fragmentară, modelată dintr-o singură bucată de lut, fiind ornamentată cu 
patru incizii scurte, verticale (Fig. 6/3). Piesa este confecționată dintr-o pastă de bună calitate, poroasă, rezultată 
din amestecul argilei fără impurități naturale cu nisip fin și materiale vegetale. Suprafața statuetei a fost atent 
netezită și acoperită ulterior cu angobă (Fig. 6/3a-c). Arderea secundară a avut loc în atmosferă oxidantă, 
rezultând o culoare roșiatică pe întreaga suprafață a obiectului, dar și în secțiune transversală. Condițiile post-
abandon au făcut ca stratul de angobă să se exfolieze, suprafața statuetei devenind aspră (Fig. 6/3d).
Context: neprecizat.
Încadrare culturală: Cucuteni.
Dimensiuni: L. păstrată – 34 mm; l. păstrată – 28 mm.

14.	 Figurină zoomorfă (nr. inv. – 1787), aflată în stare fragmentară, de la care s-au păstrat gâtul, picioarele și 
trunchiul din partea anterioară a corpului. Piesa a fost modelată dintr-o eboșă peste care s-a aplicat un strat 
suplimentar de lut fin. Pentru modelare s-a folosit o pastă fină, compactă, rezultată din amestecul argilei de 
bună calitate cu nisip fin. Suprafața statuetei a fost netezită neglijent și păstrează amprentele papilare ale 
modelatorului, care sunt vizibile și pe eboșă. Arderea a avut loc în atmosferă oxidantă, rezultând o culoare 
gălbuie pe întreaga suprafață a obiectului, dar și în secțiune transversală.
Context: neprecizat.
Încadrare culturală: Cucuteni.
Dimensiuni: H. păstrată – 31 mm; L – 35 mm; l. păstrată – 29 mm. 

Considerații finale
Pentru că am avut în studiu un lot redus de piese, corelat cu lipsa documentației arheologice, observațiile noastre 
au un caracter oarecum general. 
Din cele 12 exemplare antropomorfe numai pentru 11 cunoaștem contextul arheologic din care provin, pe baza 
marcajelor de pe obiecte și în lipsa unei documentații de șantier. Trei dintre piese au fost descoperite în locuința 
L.1, iar un alt exemplar a fost identificat în cuprinsul L. 2, fapt ce se înscrie în tiparul specific mediului cucutenian, 
în care o bună parte din reprezentările antropomorfe au fost descoperite în perimetrul locuințelor. 
În ceea ce privește starea de conservare a pieselor, trebuie să precizăm că nu avem niciun exemplar întreg. Cu 
excepția piesei de la fig. 2/1, restul se află într-o stare de fragmentare accentuată, fiind păstrate fie doar picioarele, 
fie doar trunchiul. 
Din perspectivă tehnologică, pe baza observațiilor macro- și microscopice se poate constata o serie întreagă de 
amănunte. Manufacturarea a fost un proces atent, meticulos, adaptat fiecărei reprezentări în parte. Majoritatea 
pieselor au fost lucrate dintr-o pastă de bună calitate, omogenă, în care s-a adăugat nisip fin și foarte rar litoclaste, 
cioburi pisate și materiale vegetale (cel mai probabil și făină și pleavă de cereale). Suprafețele pieselor au fost 
tratate cu grijă, fiind atent finisate și, în unele cazuri, acoperite cu angobă. La unele dintre piese s-au observat mici 
perforații la partea interioară a picioarelor, care provin de la mici segmente de lemn utilizate pentru îmbinarea celor 
două suluri de lut care formau jumătatea inferioară a piesei.
În contextul acestei discuții, amintim faptul că statueta de la fig. 4/1, identificată într-o locuință cucuteniană, 
prezintă importante trăsături tehnologice specifice mediului precucutenian, inclusiv în ceea ce privește redarea unor 
detalii anatomice. Nu excludem posibilitatea ca în perimetrul sitului să existe și un nivel de locuire precucutenian. 
În pasta încă moale s-au realizat prin incizare, mai mult sau mai puțin profundă, decorurile care acopereau integral 
sau parțial majoritatea reprezentărilor antropomorfe. O situație aparte o constatăm în cazul statuetei fragmentare 
de la fig. 5/3, care, în zona inghinală, prezintă o succesiune de împunsături ce ar putea sugera ceea ce în literatura 
de specialitate s-a presupus că ar putea reprezenta o piesă de îmbrăcăminte, eventual un șorț17.
Sub raport dimensional, statuetele sunt de mărimi medii și mici, iar în ceea ce privește poziția în care au fost redate, 
majoritatea sunt verticale, iar unele au fost modelate șezând / semi-șezând.
Pornind de la modul de redare și de la eventuale detalii anatomice, majoritatea reprezentărilor umane de la Petricani 
sunt feminine, și doar două pot fi încadrate în categoria celor masculine. 
O temă principală în cazul reprezentărilor feminine este starea de graviditate18, evidențiată prin abdomenul 
proeminent, așa cum se poate vedea în cazul piesei aproape întregi de la Petricani (Fig. 2/1).
17   Melniciuc și Kovács 2019 (cu bibliografia).
18   Monah 2012, 241-243; Kovács et al. 2021, 14-16; Boghian, Lazanu și Enea 2022, 149-150.
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Cele expuse anterior credem că pot fi sintetizate foarte bine într-o afirmație a regretatului Dan Monah care conchidea 
că ,,În plastica fazei Cucuteni A elementele realiste sunt destul de rare, încercările de portretizare fiind timide. 
Idealul de frumusețe este femeia robustă, aproape obeză, care sugerează belșugul, fecunditatea și fertilitatea”19.
În ceea ce privește plastica zoomorfă, am avut spre studiu doar două piese fragmentare, de dimensiuni mici, care 
nu permit o discuție prea amplă. Este binecunoscut faptul că astfel de artefacte sunt o prezență comună în siturile 
culturii Cucuteni și se remarcă totuși printr-o anumită variabilitate tipologică. 
Bazate pe un număr mic de piese, observațiile noastre au relevat o serie de aspecte care își găsesc corespondențe 
în descoperiri din alte situri cucuteniene, dar aduc și unele completări necesare în ceea ce privește tehnologia 
confecționării acestor artefacte cu caracter de recuzită religioasă. 
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Figure 1. The archaeological site from Petricani – Râpa lui Ravaru: 1, the location and delimitation of the 
Eneolithic settlement; 2, geomagnetic map and digital terrain modeling (1, adaptation after GoogleEarth 2023; 2, 
after Preoteasa et al. 2021).
Figure 2. Petricani – Râpa lui Ravaru. Anthropomorphic statuettes: 1a-d, general views; 1e, f, condition of the 
outer surface in the torso area; 2a-d, general views, 2e, detail with paste structure and the perforation for joining 
the legs.
Figure 3. Petricani – Râpa lui Ravaru. Anthropomorphic statuettes: 1a-d, general views; 1e, f, appearance of the 
paste in cross section; 1g, detail with the clay knob applied to the right knee; 2a-c, general views; 2d, detail with 
engobe and incised decoration; 2e, appearance of the paste in cross section.
Figure 4. Petricani – Râpa lui Ravaru. Anthropomorphic statuettes: 1a-d, general views; 1e, appearance of the 
exfoliating paste; the outline and the outer layer of clay can be seen; 1f, the condition of the outer surface of 
the statuette in the groin area; 2a-d, general views; 2e, detail with the engobe and the incised decoration; 2f, 
appearance of the paste in cross section.
Figure 5. Petricani – Râpa lui Ravaru. Anthropomorphic statuettes: 1a-d, general views; 1e, appearance of the 
paste on the exterior and detail with the incised decoration; 2a-c, general views; 2d, appearance of the paste in 
cross-section; 2e, detail of the outer surface of the piece; 3a-c, general views; 3d, decorative detail from the groin 
area of the artifact; 3e, appearance of the paste in cross-section; 4a-c, general views; 4d, appearance of the paste in 
cross section; 4e, detail of the outer surface of the artifact.
Figure 6. Petricani – Râpa lui Ravaru. Anthropomorphic statuettes and zoomorphic figurines: 1a-c, general views; 
1d, perforation in the joining area of the legs; 1e, appearance of the paste in cross section; 2a-c, general views; 2d, 
detail of the outer surface of the artifact; 2e, perforation in the joining area of the legs; 3a-c, general views; 3d, 
detail with the outer surface of the artifact; 4a-c, general views; 4d, appearance of the paste in cross-section in the 
neck and chest area; the rough lump of clay, the extra layer of clay and the fingerprints are visible.
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Figura 2. Petricani – Râpa lui Ravaru. Statuete antropomorfe: 1a-d, imagini de ansamblu; 1e, f, starea suprafeței exterioare 
în zona trunchiului; 2a-d, imagini de ansamblu; 2e, detaliu cu structura pastei și perforație pentru îmbinarea picioarelor.
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Figura 3. Petricani – Râpa lui Ravaru. Statuete antropomorfe: 1a-d, imagini de ansamblu; 1e, f, aspectul pastei în secțiune 
transversală; 1g, detaliu cu pastila de lut aplicată pe genunchiul drept; 2a-c, imagini de ansamblu; 2d, detaliu cu angoba și 

decorul incizat; 2e, aspectul pastei în secțiune transversală.
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Figura 4. Petricani – Râpa lui Ravaru. Statuete antropomorfe: 1a-d, imagini de ansamblu; 1e, aspectul pastei în exfoliere; 
se observă eboșa și stratul exterior de lut; 1f, starea suprafeței exterioare a statuetei în zona inghinală; 2a-d, imagini de 

ansamblu; 2e, detaliu cu angoba și decorul incizat; 2f, aspectul pastei în secțiune transversală.
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Figura 5. Petricani – Râpa lui Ravaru. Statuete antropomorfe: 1a-d, imagini de ansamblu; 1e, aspectul pastei la exterior și 
detaliu cu decorul incizat; 2a-c, imagini de ansamblu; 2d, aspectul pastei în secțiune transversală; 2e, detaliu cu suprafața 

exterioară a piesei; 3a-c, imagini de ansamblu; 3d, detaliu decorativ din zona inghinală a piesei; 3e, aspectul pastei în 
secțiune transversală; 4a-c, imagini de ansamblu; 4d, aspectul pastei în secțiune transversală; 4e, detaliu cu suprafața 

exterioară a piesei.
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Figura 6. Petricani – Râpa lui Ravaru. Statuete antropomorfe și figurine zoomorfe: 1a-c, imagini de ansamblu; 
1d, perforație de la îmbinarea picioarelor; 1e, aspectul pastei în secțiune transversală; 2a-c, imagini de ansamblu; 
2d, detaliu cu suprafața exterioară a piesei; 2e, perforație de la îmbinarea picioarelor; 3a-c, imagini de ansamblu; 

3d, detaliu cu suprafața exterioară a piesei; 4a-c, imagini de ansamblu; 4d, aspectul pastei în secțiune transversală, în zona 
gâtului și a pieptului; sunt vizibile eboșa, stratul suplimentar de lut și amprentele papilare.


